

全省共106个县(市、区)发生气象干旱

气象干旱已持续26天,未来一周还将快速发展

湖南日报8月16日讯(全媒体记者 奉永成)记者今天从省防抗旱指挥部办公室(简称“省防办”)获悉,自7月21日发生气象干旱以来,截至目前,已持续26天,全省共106个县(市、区)发生气象干旱,其中,新邵、慈利特旱。

持续晴热高温天气,导致全省旱情快速发展。目前,全省71个县(市、区)发生中旱,21个县(市、区)发生重旱,重旱及以上等级持续时间最长为慈利县已达15天,其次为新邵县已达13天。

四水及洞庭湖主要控制站水位持续走低。资水、沅水、澧水主要干流控制站近一个月来水偏少六成多,藕池河西支康家岗站已持续断流超36天,超同期历史记录。全省中度水文干旱面积约占30%,湘中局地出现重度水文干旱,常宁、衡南、耒阳、祁东、新田、零陵区、冷水滩区、鼎城区等8个县(市、区)部分雨量站连续无有效降雨日达39天,其中常宁市荫田站、耒阳市耒阳站、衡南县松柏站达42天。

据气象水文预测,未来一周全省仍以晴热高温天气为主,气象、水文干旱将快速发展蔓延。农村地区要加强送水、补水,确保群

众饮水安全,部分旱地、中小型灌区尾端干旱可能进一步发展蔓延,要通过抽水、引水满足灌溉需要。



“借”水

湖南日报8月16日讯(全媒体记者 李杰 通讯员 刘杰)今天,湘鄂交界处的澧县界溪河渡槽,清水源源不断地流入澧县洈水干渠。该县洈水灌区管理处副主任皮亚军介绍,该灌区10天来从湖北洈水水库调水735万立方米,为5.5万亩农作物“解渴”。

“晚稻正在孕穗,如果遭遇干旱缺水,稻穗不会灌浆,秋粮将颗粒无收。”澧县梦溪镇缸窑村荆樟支渠沿线一处农田,种粮大户彭亚武正往田间放水。除了20余亩晚稻,彭亚武今年还种了40余亩再生稻,再生稻头季收割后,第二季腋芽正在萌发。连日来,彭亚武守在再生稻基地,看着水流进稻田,才放下心来。

8月7日,洈水灌区管理处与湖北洈水水库对接,开始调水引水灌溉。皮亚军介绍,洈水灌区位于湘鄂边界,灌溉水源来自湖北洈水水库,引水经洈水干渠、荆樟支渠等43条支渠,为澧县金罗、盐井、梦溪等5个镇、9.82万亩农作物提供水源,抗旱保苗夺丰收。

今年8月以来,澧县全力以赴抗旱保丰收。除跨省调水外,该县还从5座大中型水库放水1.12亿立方米,从涔河、澧水引水900多万立方米,开挖大口径机井79处,有效解决全县70多万亩农作物灌溉用水不足的问题。

送水

精准送到农田

湖南日报8月16日讯(全媒体记者 昌小英 通讯员 肖斌辉)今天,新邵县坪上镇茅坪村万亩水稻示范基地,种粮大户龙利功与3名田间管理员一起巡查稻田保水情况。发现漏水,立即堵漏。“做好田间管理,一次灌溉能保苗7天。”龙利功说。

8月10至15日,坪上镇党委、镇政府积极对接岭水库管理所,对岱水片区6个村的中稻、晚稻进行第二轮抗旱灌溉。“灌溉过程中,我们科学调度,把水精准送到农田。同时,引导农户做好田间管理。”颜岭水库管理所所长邹三忠说。

面对持续干旱,新邵县把抗旱保秋粮作为当前工作重点。尽管遭遇特大干旱,该县当前生产生活用水并不紧张,这得益于该县汛期蓄水充足和生态改善。截至8月15日,该县水库蓄水可用水量为1.1973亿立方米,各河道流量均达到生态流量标准。科学调度也很重要。该县要求各乡镇、水库管理所优先满足粮食作物尤其是水稻灌溉需求。实施乡镇、水库、村三级联动,科学调配用水,并派专人24小时驻守渠系一线,闸门随需开关、水量随需调整。

对水轮泵、灌溉渠道等灌溉工程进行维修加固,常态化开展清淤扫障,确保设备正常运行、灌溉渠道畅通。各灌区水库巡查员、渠口接水员、镇村干部轮班值守,人跟水走,提高灌溉精准率。

新邵县还通过微信、短信、广播等加强宣传,及时发布抗旱保苗预警信息,引导广大农户做好田间管理;组织农技人员深入田间地头,针对苗情旱情因苗施策,延长农田灌溉保水时长。

战高温 保供电 促发展

湖南日报8月16日讯(全媒体记者 孟姣燕 通讯员 李韵惟)受持续高温影响,湖南用电负荷连创历史新高。在省委省政府统筹部署下,全省提前预判、科学调度、积极应对,全力保障电网安全运行和电力可靠供应,最大程度保民生、保安全、保抗旱、稳增长,为推动全省经济社会高质量发展提供可靠保障。



8月15日下午,武冈市晏田乡扶塘村乐生农民专业合作社,员工在运水浇苗。近期,当地持续高温少雨,该合作社组织员工及时浇水浇苗,为苗木“解渴”。 王岐伟 摄

引水

远水能解近“渴” ——涟源市渡头塘镇洪家村抗旱保收见闻

湖南日报全媒体记者熊小平 曾玉玺
通讯员周智勇

连日高温无雨,地处衡邵干旱走廊的涟源市旱情特别严重,7月下旬至今平均降雨量不足10毫米。渡头塘镇是涟源市旱情最严重的几个乡镇之一,全镇1.7万亩稻田,9000余亩受灾,部分群众生活用水受影响。

8月15日19时,记者来到该镇洪家村。一路上,见水田开裂,菜地“冒烟”。菜地里,常年正值旺季的茄子、辣椒等已焦干成黄褐色。路边一棵3米多高的桂花树也已枯死。记者了解到,为了抗旱,该村先后尝试3套引水抗旱方案,终于从2公里外的洋河引来了清水。

第一套方案是8月初从隔壁村的电灌站引水,不到一天,活水被引入水渠。但满怀希望的村民们守在田边,几个小时过去,迟迟不见来水。村民沿着水渠察看,才发现老水渠因年久失修,引来的水途中“跑”光。

“从村里水井抽水补充山塘进行灌溉,是洪家村保水田的第二套方案。”渡头塘镇镇长陈敏无奈地说,“可是这套方案只实施3天就搁浅了。”旱情的严峻超出了预期,山塘、水井的储水量满足不了村里稻田灌溉。

旱情持续,村民心急如焚。种粮大户黄光明看着龟裂的田中青中泛黄的稻穗因缺水而干瘪,一筹莫展。

“乡镇统筹,村里主导,村民自救!”镇党委书记杨建明来到村里和大家一起商量,“修水渠赶不赢了,水井山塘的水也不够,我们再找路子。”

2公里外的洋河还有水,但是距

离远,又无水渠,远水解不了近渴。”远水解近渴?一语惊醒梦中人,有人提出第三套解决方案:水泵抽水,水管引流。办法是好,可是资金让黄光明犯难,前期抗旱他已花3万多元,这第三套方案光水管就要6万元。

经渡头塘镇党委、镇政府协调,

申请到涟源市农业农村局支持水管、水泵等基础设施。

黄光明和村民经3天3夜连续奋战,一条2000米的管道爬沟过坎、依山顺坡,从洋河铺到了洪家村的蓄水池。

蓄水池与洪家村缺水的稻田,又通过1000多米长的沟渠和水管相连。

8月14日18时17分,在村民的欢声笑语中,“跋涉”3000多米的清流,

哗啦流进了洪家村的稻田。“有水啦!

我的30亩优质稻有救了!”黄光明兴奋地说。

让水

有水优先他人

湖南日报全媒体记者刘跃兵
通讯员杨万里 陈斌

8月16日,永州市零陵区接履桥街道雷家村种田大户陈南生,望着32亩干涸的稻田终于“解了渴”,连声称谢本村种粮大户杨春耕,将抽来的水分给他灌溉稻田,还不收一分钱。

杨春耕说:“别人帮我引水,我分水给他,人理所应当!”

雷家村是有名的干旱死角村。全村1800余亩稻田基本是靠天吃饭的高岸田。村里外出打工的村民多,水田主要流转给杨春耕、陈南生等大户种植。

进入8月,连日高温干旱,杨春耕的稻田开始缺水、开坼,禾苗发黄。

他心急如焚。

杨春耕发现,离自己最近的水源是双牌水库右干渠。但干渠与他的稻田相距5公里多,还要经过寿塘村、上木井村、王家村3个村。现在,谁家的稻田不需要水?

杨春耕还是抱试试看的心态,向村“两委”反映情况。

村支书陈玉红赶紧将情况上报给接履桥街道办事处和区水利局。

办事处和区水利局立即派人到现场察看,决定修复一条多年没有使用、已经塌方的老水渠,把水引到雷家村。

可沿途村庄的村民会把水让出来吗?

没想到,寿塘村、上木井村、王家村3个村的村民得知消息,纷纷表

示:让水!

不仅如此,大家还义务投工投劳,仅3天时间,就修复了那条通往雷家村的老水渠。

这一切,让杨春耕很感动。他对记者说,大家没喝我一口水,也没吃我一口饭,顶着烈日干得汗流浃背。

8月14日,水到达雷家村白祖塘田洞。

杨春耕把水抽上来,却没先给自己的稻田灌溉,先免费把水分往旱情更重的杨孟军、雷新国等种粮大户的稻田,再给自己的稻田灌溉。

水,抽了3天3夜,电费花了3500元,但杨春耕觉得值。他说,因为能帮助大家。而他的稻田也因为旱情得到缓解,至少能多收4万公斤稻谷。

用电负荷创新高,倡导全社会节约用电

今年入夏以来,全国持续高温,多地气温突破历史极值,带动用电负荷大幅增长。受居民降暑和抗旱电力需求猛增影响,我省用电负荷持续增长,最高用电负荷已超过预计的3900万千瓦,创历史新高。各地各部门积极采取应对措施,确保居民生活用电,确保重点企业、外贸企业、高新技术企业等生产用电,确保抗旱和饮用水用电。

随着罕见高温持续,全省用电负荷将继续攀升。省委省政府充分调动省内一切可用资源,通过加强小水电流域调度、蓄水存煤、积极争取外电支持等,为用电负荷充分释放创造条件。韶韶特高压直流工程最大送电功率首次达到600万千瓦,源源不断的将西北清洁能源输送入湘。近两个月,韶山换流站累计向湖南输送电量60.1亿千瓦时。截至

铭记历史 缅怀先烈

日本无条件投降77周年,全省各地武警官兵举行纪念活动

感而发。

“天地英雄气,千秋尚凛然。我一定传承先辈的优良作风,以实际行动为强军事业不断奋斗。”衡阳市烈士陵园纪念碑前,武警衡阳支队某中队列兵吴振感慨道。近日,该支队各中队组织官兵赴就近的红色教育基地开展纪念活动,向革命事业献上卓越贡献的英烈们表达深切缅怀。

15日上午9时许,在雄壮的国歌声中,武警怀化支队纪念活动在中国人民抗战胜利受降纪念馆正式开始,两名礼兵手持花篮走向代表胜利的“V”字形胜利雕塑,参加纪念活动的官兵在纪念馆前整齐列队,向为祖国解放事业英勇牺牲的革命先烈默哀、敬礼,表达深深的崇敬和怀念之情。

在武警永州支队某中队,官兵们利用教育日时间观看《百团大战》等抗战电影,组织开展“重温革命战斗故事,缅怀革命英雄先烈”主题活动,利用互联网平台“云参观”抗日纪念馆、烈士陵园,网上祭奠英烈,引导官兵从抗战精神中汲取养分,激发练兵备战动力。“一定铭记历史,沿着革命先辈的足迹继续前进,苦练杀敌本领,时刻准备战斗,为人民筑牢坚固的安全屏障。”活动中,中士王福兴有

展职业风采 显责任担当

湖南第九届“好记者讲好故事”决赛落幕

湖南日报8月16日讯(全媒体记者 记者肖慧口中的《我和十八洞村的幸福人家》,讲述了首倡之地当有首倡之为背景下的感人故事。

小细节里有大温暖,凡人善举终是大爱。湖南广播电视台记者陈超霞,以《用生命重启生命》为题,讲述了自己捐献骨髓拯救孩子的故事,善心之举,让人肃然起敬。湖南日报全媒体记者田甜讲述了《你为他人点亮一盏灯,我们为你点亮一座城》,这是一位普通的阿姨,为了在黑暗小巷中给夜归女孩儿们一份安心,连续十年在门前留灯。当记者讲述到,你为他人亮灯十年,我们为你点亮一城,故事主人公孙美华被眼前璀璨感动到哭泣的画面时,现场观众为之动容,掌声不断。

娄底市广播电视台记者周柳以《前方到站 娄底南站》为主题的演讲,拉开决赛帷幕。15名记者讲述了自己在各自岗位上,见证并记录的一个个故事,一个个故事。他们中有大国工匠,有抗疫英雄、有脱贫村民……湖南日报全媒体记者黄婷婷讲述了《他穿着工装鞋,向总书记走去》,从一双与众不同的工装鞋开始,娓娓道出大国工匠艾爱国一生奋斗的故事,当讲述到她眼中的工匠精神时,台下响起了热烈的掌声。常德市人民广播电台的姚龙口中的《凡人英雄——龙兵》,一个货车司

员观众为之动容,掌声不断。

湖南广播电视台记者钟婧演讲的《漂洋过海来湘见》,在结尾时激

情地说到“归来吧,归来吧,我已早已厌倦了漂泊。”引发了强烈的共鸣,现场观众一起合唱起那首《故乡的云》。

中国工程机械行业 首家海外“灯塔工厂”投产

湖南日报8月16日讯(全媒体记者 记者曹娴通讯员黄艳)当地时间8月15日,三一印尼“灯塔工厂”生产的首台挖掘机下线,标志着中国工程机械行业第一座海外“灯塔工厂”建成投产。这也是我国工程机械行业智能制造标准首次实现系统化输出。

“灯塔工厂”是工业4.0技术应用的最佳实践工厂,被认为是智能制造高水平的代表。三一印尼“灯塔工厂”位于印度尼西亚KIM产业园,距离印尼首都雅加达70公里。项目占地面积10万平方米,总投资2亿元,主要生产面向东南亚市场的13吨至55吨挖掘机,一期规划产能3000台。

“这座工厂融合了三一在国内40多家‘灯塔工厂’的核心成果,目前已初步实现组装、物流、调试等12道主要工序的全网络连接和无人化生产。”三一印尼工厂项目负责人丁世锋介绍,工厂共有500多台

■湘经评 海外工厂的“中国标准”

曹娴

近年来,中国装备制造业将自己的优势转化为“一带一路”上与各国的务实合作。特别是面对复杂的国际环境及严重的疫情影响,中国企业积极应对,加快海外市场开拓,显示出蓬勃的发展动力。三一印尼工厂项目负责人就表示,印尼模式是三一主导海外“灯塔工厂”的首次尝试,未来将以此为模板,快速推广复制,再建10座国际“灯塔工厂”。

中国标准,全球共享。从产品“出海”到标准“出海”,从聚焦海外销售到聚焦海外制造,中国制造的国际化之路越走越宽。